

他把警魂“铸”在淠水边

——追记我省因公牺牲民警张中建



记者 徐越普

他说，多带带年轻人，让新警快速起步；
他说，忙完这阵子，多抱抱刚出生的小孙女；
他说，待在基层一线，多给老百姓办些实事；
……

但是，他永远地“爽约”了。

2023年12月17日早晨，安徽省六安市公安局金安分局淠东派出所所长张中建突发疾病，被紧急送往医院。当日上午9时45分，张中建同志经全力抢救无效，因公牺牲，终年53岁。

青山垂泪，淠水悲鸣。随着雪花的缓缓飘落，张中建的生命定格在了最热爱的工作岗位上。从警22年来，他始终扎根基层，奋战在第一线，用忠诚和行动践行了“把一切献给公安事业”的承诺，他的身后，是一座用生命和热血镌刻的丰碑。

A 最后24小时

22年的从警生涯中，无论是侦破案件、抓捕罪犯等危急时刻，还是疫情防控、抗洪抢险等紧要关头，张中建始终冲锋在打击违法犯罪、调解矛盾纠纷、服务人民群众最前沿。

生命的最后一天，他在一如既往的忙碌中度过，警民议事群内他从容不迫地应对各类咨询，并安排着次日的派出所晨会。

16日9时59分，他在“淠东乡黄圩村警民议事群”发布交通安全提示。

中午12时11分，群内有群众咨询户籍业务办理事项，他立即回复。

15时02分，他在群内发布燃气安全使用提醒。

15时36分，他在群内第一时间回复了群众户籍业务咨询。

17时38分，他在派出所微信群里通知“明早八点半召开所务会，请大家提前完成各项准备准时参加”。

整理完当天的警务记录，已是傍晚。

20时35分，他仍然在群内解答群众法律咨询。

17日8时30分，本来应该主持会议的他，却前所未有地缺席。

“张所长，你醒一醒……”在一声声急切的呼唤中，值班室内张中建的身躯却逐渐冰冷。

他因公牺牲以后，当地许多群众震惊凝噎、忍泪含悲，自发前往殡仪馆进行悼念。至今警民议事群里，仍不时弹出“人民公仆一路走好”的声声纪念。

B 他总是冲在一线

2001年9月，张中建走出军营，迈进警营。无论身着“橄榄绿”还是“藏青蓝”，变的是戎装，不变的是初心。

加入公安队伍后，张中建始终保持着军人坚毅的品质，把军人的光荣传统和优良作风在警营中发扬光大。

群众遇到难题，张中建总是冲在一线。

“他既当指挥员又当战斗员，当时他嗓子喊哑了，手掌磨破了，衣服是湿了又干、干了又湿。”淠东乡海潮村党支部书记金圣国回忆道。

2017年6月，淠东乡发生严重洪涝灾害，张中建带领全所人员与乡、村干部一道，坚持巡逻在大坝上，半个月吃住都在车上、村部。查水情、堵缺口、扛沙包、搭坝子，协助转移群众480余户。

因多次下水，他的皮肤严重过敏，整夜不能入睡，同事多次劝他前往医院治疗，他却说：“我没事，不能因为这点小问题就打退堂鼓，群众还等着我们呢。”

2023年9月初，张中建了解到辖区黄圩村一儿童因父母未达结婚年龄，未办理《出生医学证明》，其父亲服刑、母亲离家出走，至今未登记户口无法入学。9月6日，他和同事专程前往安徽白湖监狱，协调为该儿童父亲采集血样进行亲子鉴定，并在一周内完成户口登记，该儿童得以顺利入学。这样的例子不胜枚举，他总是尽心尽力为群众办好每一件小事、实事。



2023年12月17日，六安市公安局金安分局淠东派出所所长张中建在工作岗位上突发疾病，经抢救无效，因公牺牲，年仅53岁。



张中建深入辖区开展走访宣传



淠东乡发生洪涝灾害，张中建协助转移群众

C “钉”在了基层派出所

2014年5月，张中建主动请缨，从城郊接合部的城北派出所调至偏远的淠东派出所工作。

“别人都是越干越近，他却是越干越远。”现任六安市看守所副所长的余存宝曾与张中建一起工作多年，在他看来，张中建像一颗螺丝钉，牢牢“钉”在了基层派出所。

淠东乡位于六安市金安区西北部，辖区人多地少、经济欠发达，社会治安复杂、违法犯罪事件时有发生。

在淠东乡，有7个砂石塘口，2017年至2019年间，因砂石资源短缺、砂石市场紧俏，当地交通拥堵及涉砂矛盾纠纷突出。面对辖区每日6000余辆的砂车通行量，张中建与同事多方努力，合理设置限高杆、交通信号灯和执勤岗亭，全天候参与道路疏通、砂车纠违等工作，使得道路拥堵和噪音、扬尘问题得到很大改善，沿线群众对此拍手称赞。

多年来，他参与化解涉砂矛盾纠纷500余起，妥善处置涉砂群体性聚集事件60余起，推动“枫桥经验”在淠东乡落地生根、开花结果。

凭着对工作的执着和韧劲，他把守护一方平安作为工作的终极目标，严守公正执法底线，全面强化打防管控措施，用实际行动向人民群众交上一份令人满意的答卷。工作以来，他先后侦办电信诈骗、盗窃等各类案件700余起，带领同事抓获违法犯罪嫌疑人300余人、外省外逃逃犯50余人，辖区社会治安状况得到有效改善。

“组织上也曾多次考虑把他调到城区工作，但均被他谢绝。”六安市公安局金安分局党委副书记、政委汪海波说，“张中建常说自己做群众工作经验丰富，待在基层一线，能多给老百姓办些实事。”

D 铁骨亦柔情

在淠东派出所里，张中建是年龄最大的民警。在工作中，他是传道授业的老师，对年轻同志悉心指导、倾囊相授；在生活中，他是热情和蔼的老大哥，凡是所内同志遇到困难，他都主动伸出援手，替同事排忧解难。

“遇到事情时，他总是冲锋在前，但评优评奖时，他又总把荣誉让我们。”曾在淠东派出所与张中建共事近9年、现任六安市公安局金安分局办公室主任汤志红介绍，2017年，因淠东派出所工作业绩突出，上级给了一个“全省杰出人民警察”名额，张所长主动提出把荣誉让给年轻人。“近年来，淠东派出所及民警获得很多荣誉，但张所长没有为自己争取过一次。”

他把无私的大爱献给了事业、献给了群众、献给了同事，对父母、妻子、儿子却歉疚太多。

从警22年来，张中建没有休过一个完整的节假日。2021年4月，正在一起诈骗专案进入攻坚阶段，父亲病危的噩耗传来时，他正带队在外抓捕嫌疑人，他强忍悲痛，直到嫌疑人到案后，才安心回家尽孝，但已无法再见父亲最后一面。

2023年12月12日，他的小孙女呱呱落地。3天后的晚上，他处理完派出所事务后，才赶往家中，第一次去看一看这个刚刚诞生的小生命。但在接到乡里一个电话后，又匆匆返回派出所。

“小时候经常很久见不到父亲，很不理解。当我现在也成为了一名警察，才越发体会到父亲的不易。我一定好好沿着父亲的足迹，做一名称职的人民警察。”张建伟的儿子张健伟说。

作为金寨县一名民警，张健伟在革命老区警营里延续着父亲的警察使命。传承，是最好的纪念。

（照片由淠东派出所提供）